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Poznato je da se vozila kreču telesnem 
sna go m, konjima, motorima, električnim po­
gonom, lančanim pogonom, koturima i t. d. 
Isto je tako poznalo da se vozila dižu 
pomoču dizalica da bi se ona onda na ra­
znim višinama transportovala dalje.

O vaj se pronalazak odnosi na naprava 
za transportovanje vozila iskoriščavanjem te­
že i to tako što se vozila vode po šinskom 
koloseku, koji je sestavljen iz delova sa 
usponom i delova sa radom, pri čemu deo 
sa usponom ima uredenje (beskrajni lanac, 
uže, zupčanike i t. d.) k oj im se vozila po- 
kreču napred i istovremeno na više po 
kosoj ravni. Zatim se vozila kotrljaju svo- 
jom težinom po narednom razmaku pruge, 
koji ima mali pad.

U željezničkom saobračaju je poznato 
ranžiranje teretnih vozova pomoču tako zva- 
nih brda za spuštanje, koja su ugradena u 
pruzi.

O vaj se pronalazak poslužuje sličnim ure- 
denjem ali ipak ovde se ne radi o sta­
cionarnim postrojenjima nego o prenošljivim 
postrojenjima pri čemu se tako zvana brda 
za spuštanje sastoji iz prenošljivih skelastih 
pruga od šina pa se prema potrebi pore- 
daju više ta k vi h prenošljivih brda za spu­
štanje jedno za drugim, koja dejstvuje na sli- 
čan način ali pri čemu se na delovima sa pa- 
dom izaziva napravama za kočenje s manj i- 
vanje brzine koja se postiže težom.

Suština ovog pronalaska sastoji se u po­
stavljanju usponskih prenošljivih delova pru­
ge upotrebljavajuči napravu za pokretanje 
kojom se vozila po usponskim šinama do­

vode do najviše tačke, pa da se odatle sop- 
stvenom težinom samostalno kreču po du- 
žim ili kračim delovima. Kad prestane kre- 
tanje usled dejstva teže vozila se opet kao 
prethodno izdižu po usponskim delovima 
pruge pa se opet kotrljaju nizdole i dižu 
opet uzbrdo i tako dalje.

Kao uredenje za pokretanje vozila uzbr­
do dolaze u obzir beskrajni ianci, koji su 
ugradeni u usponskom delu pruge ili zub- 
čanici koji su poredani jedan za drugim.

Da bi se sada vozila mogla da zaustave 
na odredenim mestima dela pruge, sa pa- 
dom ugraduju se prema potrebi u pojedi- 
nim delovima pruge uredenja za kočenje, 
dakie tako da vozila nemaiu nikakva ure­
denja ni za pokretanje ni za kočenje, dok 
su pruge od šine snabdevene takvim ure- 
denjima za pokretanje i kočenje.

Prema torne može se lako uviditi da je 
takvo uredenje od velike važnosti za sve 
industrije ali naročito pri izvodenju zemlja­
nih, betonskih, gradevina kao i svim radovi- 
ma koji nisu stacionarni.

Prema ovom pronalasku može se postiči 
izvestan broj raznih pravaca u kojima če 
se krefati vozila po prugama u kojim su 
ugradena uredenja za pokretanje i urede­
nja za kočenje.

Pojeftinjavanje k oj e se postiže ovim ras- 
poredenjem vidi se jasno j er je za dobar 
broj vozila potreban samo jedan pokretački 
motor dok bi u drugom slučaju svako vo­
zilo moralo da se snabdene naročilom po­
gonskem snagom.

Pri izvodenju zemaljnih, gradevinskih i
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betonskih radova upotrebijavane su dosad 
poljske željeznice gde su lokomotive vozile 
poredena kolica.

Za to je potreban jedan mašinovoda za 
lokomotivu, za razna kolica jedan kočničar 
i t. d. medutim pri primeni ovog pronala- 
ska umetanjem jednog kratkog usponskog 
dela pruge kredu se kolica u kontinualnoj 
cirkulaciji bez čovečje pomoči.

Same pruge od sina postavljaju se pre- 
imučstveno na naročite skele, tako da se 
na ovaj način može vrlo lako upostaviti us- 
ponski i padni deo pruge.

Pošto se kod ovog kontinualnog, takozva- 
nog tekučeg transporta radi uvek o sraz- 
merno malim masama, protivno od polj­
skih željeznica i drugih pogona, to može 
konstrukcija da bude vrlo laka ali preno- 
šenje masa nesrazmerno veliko. Kad kakav 
sud sa sadržinom od 100 1. može da pro- 
lazi po ovakvoj pruzi deset puta u minuti, 
onda iznosi naprezanje osnove samo 100 kg. 
Ako se hoče isto dejstvo postiči u minuti 
vozilima koja se pokreče pomoču lokomo­
tive, konja ili drukčije, onda se mora upo- 
trebiti deset puta veči sud pa opterečenje 
postaje deset puta jače, dakle-1000 kg. Da- 
kle preimučstva se može lako uvideti a 
odatle naslaju i ekonomska preimučstva u 
ubrzanju rada i t. d.

Na crtežu je prestavljen šematski ovaj 
pronalazak radi primera za veče prenoše­
nje zemlje.

a, av a.,, i t. d. obeležavaju prugu od ši- 
na i to padni deo pruge, dok

b, bit b.,, i t. d. obeležavaju usponski deo 
pruge.

c su vozila koja se imaju prenosih po toj 
pruzi. Vozila su uzeta u jednom obliku iz- 
voSenja koji može prema potrebi da bude 
i drukčije konstrukcije. 

d je mesto utovara, a 
e mesto istovara za vozila.
Kao što se vidi može mesto d utovara 

da leži na raznim mestima, sva se utovar- 
na mesta sjedinjuju na centralni usponski 
deo b pruge. Ovde se kola izdižu pa se 
kotrljaju usled teže do mesta e istovara.

Prirodno je da se može kotrljati jedno 
vozilo za drugim, dakle tako da je mogu- 
če kretanje velikih masa Ako je mesto e 
istovara suviše udaljeno, kako je često po­
treban kod dandanašnjih radova oko nive- 
lacije ili u industriji onda se dodaje još 
jedan usponski deo b, pruge i još jedan 
padni deo a, pruge i t. d. Na ovaj način i 
kod ovog rasporedenja mogu se posluživati 
i snabdevati velike površine sa jednog je- 
dinog mesta pomoču ovakvih vozila koja se 
samostalno kreču svojom težinom, a da ni- 
su potrebne primene velikih snaga.

Prenošljive pruge od šina sa mestima za 
pokretanje i mestima za kočenje mogu se 
proizvoljno premeštati, pregraditi i t. d.

Patentni zahtev:
Naprava za prenošenje, naznačena time, 

što su iz večeg broja okretnih i pomerljivih 
skela, obrazovani prenošljivi uzbrdni (b) 
i nizbrdni (a) delovi pruge, po kojima se 
vrši prenošenje vozila iskoriščavajuči težu.
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